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В статье обоснованы основные компоненты педагогической технологии формирования педагогического мастерства будущих 
учителей иностранного языка. Особенности авторской технологии в её концептуальной базе, к которой принадлежат положения 
компетентностного подхода к образованию, идеи диалога культур.
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In the article the major components of pedagogical technology formation of foreign language pedagogical mastership has been considered. 
Features of authoring technology have been analysed. It includes competence approach positions and ideas of cultures dialoque. Among the 
learning tools used in educational technologies of formation of pedagogical skill we consider it necessary to focus on the technical means that 
allow students to learn the unique experience of teachers-artists. This is a video to play snippets of lessons or other activities conducted at a 
high level; digital technology for playing multimedia in new formats.
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ІСТОРИЧНИХ ЕТАПІВ РОЗВИТКУ ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ В СИСТЕМІ ОСВІТИ
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У статті розглянуто питання про розвиток лікувальної фі-
зичної культури та її значення для покращення стану здоров’я 
молоді. Розглянуто особливості етапів такого розвитку, су-
часний стан. Подано аналіз кандидатських і докторських дис-
ертацій з цієї проблеми.

Ключові слова: культура здоров’я, студенти, курсанти, 
етапи розвитку лікувальної фізкультури, особливості етапів, 
шляхи вдосконалення.

Стан здоров'я та проблема оздоровлення студентів спеціаль-
ної медичної групи турбують багатьох дослідників, що викликано 
щорічним зростанням кількості студентської молоді, віднесеної за 
станом здоров'я до спеціальної медичної групи. Така ситуація ха-
рактерна для усіх ВНЗ України. Головними причинами цього є по-
гіршення якості та прискорення темпів життя, збільшення частоти 
стресів; ситуацій із зниженням рухової активності, відсутність нор-
мальних умов для самостійною відновлення здоров'я [1]. 

Фізичний розвиток, як одне з складових завдань освіти, пе-
редбачає високий рівень розвитку фізичної культури людини й 
суспільства, забезпечуючи тим самим більш ефективне проти-
стояння несприятливим умовам зовнішнього середовища і труд-
нощам, які пов’язані з змінами у суспільстві.

За даними Міністерства охорони здоров’я України, майже 
90 % учнів, студентів мають відхилення у здоров’ї, здоровими 
вважаються лише близько 10 % молоді. Науковці Г.Кривошеєва 
[3], З. Литвинова [4], О. Трещева [10] та ін.) з’ясували, що 74 % 
студентів мають низький рівень культури здоров’я, не відчувають 
потреби в самооздоровленні, вдаються до самолікування, пере-
оцінюють можливості свого організму. 

Як засіб удосконалювання фізичного розвитку людині давно 
відомі різні системи фізичних вправ.

Різні аспекти вивчення проблеми здоров’язбереження, ґрун-
товні дослідження здоров’я молоді, знайшли втілення в роботах 
вітчизняних і зарубіжних науковців, які розробляли цю проблему: 
медиків (М. Амосов); педагогів (Н. Башавець, Н. Бєлікова, О. Ду-

богай, Т. Круцевич, Г.Мешко, Л.Романишина, С. Серіков; валео-
логів (Г. Апанасенко, І. Брехман, О.Матеюк та ін.). Але практично 
не розглянутими залишились питання історії розвитку проблеми 
охорони і збереження здоров’я людини.

Тому метою статті ми обрали визначення деяких особли-
востей розвитку проблеми здоровязбереження на різних етапах.

Незважаючи на велику кількість досліджень, проблема фор-
мування культури здоров’язбереження ще вивчена не в повному 
обсязі. Це призвело до появи низки суперечностей у даній про-
блемі, які відображені у працях Н.Башавець. Це суперечності між:

– соціальними потребами у вихованні здорового покоління і 
недостатнім рівнем усвідомлення майбутніми економістами зна-
чення здоров’язбережувальних знань, умінь та навичок;

– низьким рівнем стану здоров’я студентів і необізнаністю ви-
кладачів вищого економічного навчального закладу з технологія-
ми здоров’язбереження та шляхами їх упровадження в навчаль-
но-виховний процес;

– потребою у сформованості культури здоров’язбереження 
як світоглядної орієнтації майбутніх фахівців та неопрацьованіс-
тю шляхів її формування в економічних вишах;

– необхідністю створення нової освітньої стратегії, спрямо-
ваної на виховання культурного, високоосвіченого, здорового, 
конкурентоздатного фахівця-економіста й відсутністю моделі 
формування культури здоров’язбереження як світоглядної орієн-
тації майбутніх фахівців у навчально-виховному процесі вищого 
економічного навчального закладу [1].

Наявність таких суперечностей вказує на важливість теми 
здоров’язбереження фахівців різного профілю. Тому ми поста-
вили за мету дослідження вивчити цю проблему і розпочати її з 
історичних аспектів.

Скільки існує людство, стільки питання здоров’я було важ-
ливим. У процесі життєдіяльності людина спостерігала, що ви-
живали тільки ті особи, у яких було міцне здоров’я. На кожному 
етапі розвитку людства існували свої причина загибелі людей і на 
кожному етапі розроблялись специфічні методи захисту людей.
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Розглянемо їх деякі особливості.
У древньому Римі люди відзначались хорошою фізичною 

підготовкою. Гіппократ у своїх працях надавав великого значен-
ня лікувальній гімнастиці, масажу й водним процедурам. Пізніше 
римські лікарі, особливо Гален, у своїй практиці широко реко-
мендували лікувальну гімнастику. Розроблялись цілі комплекси 
вправ, які сприяли цьому процесу.

Ідеї лікувальної фізичної культури одержали відображення 
в працях геніального таджицького вченого Авіценни (980-1037). 
Одна з його п’яти книг знаменитої праці «Канон медичних наук» 
присвячена питанням лікування фізичними вправами. У цій кни-
зі Авіценна дає деякі обґрунтування до використання фізичних 
вправ з лікувальною й профілактичною метою, до застосування 
сонячних і повітряних ванн. Особлива увага Авіценна приділяв 
застосуванню фізичних вправ у старості і з перших днів наро-
дження дитини. 

В ХУШ-ХІ століттях одержала поширення шведська лікарська 
гімнастика, засновником якої був П.Г. Лінг (1776-1839).

Шведська лікарська гімнастика не мала досить анатомічного 
й фізіологічного обґрунтування. Досить істотній критиці піддалася 
шведська лікарська гімнастика з боку російського вченого анато-
ма й теоретика в галузі фізичного виховання П. Ф. Лесгафта, що 
критикував також і німецьку систему лікарської гімнастики.

М.Я.Мудров, С.П.Боткін, Г.А.Захар’їн, А.А Остроумов й інші 
провідні лікарі-клініцисти були першими пропагандистами ідей 
застосування з лікувальною метою фізичних вправ [2].

Потрібно «лікувати хворого, а не хвороба», так указував 
М.Я.Мудров.

Н.Амбодик-Максимович в 1786 році писав, що «...тіло без 
руху подібно стоячій воді, що пліснявіє, псується й гниє».

Особливий вплив на розвиток радянської системи лікуваль-
ної фізичної культури зробили прогресивні ідеї в сфері фізичного 
виховання П. Ф. Лесгафта, а також В. В. Гориневского.

Розвиток лікувальної фізкультури (ЛФ) з лікувальною метою 
почали запроваджувати у XVI—XVII ст. Наприкінці XVIII в. бага-
то вчених громадським діячам (М.В. Ломоносов, О.П.Протасів, 
С.Г.Зибелин та інших.) у своїх працях розвивали профілактичне 
направлення у медицині, надаючи переваги фізичним вправам 
у боротьбі за здоров'я підростаючого покоління. Серед учених 
на той час був добре відомий основоположник російської тера-
певтичної школи М.Я.Мудров, виступав використання фізичних 
вправ і роботи з лікувальною метою, Н.И.Пирогов рекомендував 
застосовувати спеціальні вправи після вогнепальних ушкоджень 
[9].

Вперше лікувальну фізкультуру було запроваджено санато-
ріях і курортах в 1923-1924 рр. У 1926 р. И.М.Саркизов-Серазини 
(1887—1964) організував першу кафедру лікувальної фізкульту-
ри, де отримали підготовку більшість перших лікарів і кандидатів 
наук у цій галузі, у тому числі В. Н. Мошков, В. К. Добровольский, 
Д.А.Винокуров, К.Н.Прибилов та інших. Велика заслуга у розви-
тку лікувальної фізкультури належить Н.А.Семашко (1874-1949). 
За його рекомендацією початку 1930-х відкриваються відділення 
і кабінети лікувальної фізкультури в фізіотерапевтичних і травма-
тологічних науково-дослідних інститутах, кафедрах лікувальної 
фізкультури, в інститутах удосконалення лікарів та деяких медич-
них ВНЗ, де розроблялися методи застосування фізичних вправ 
при різних захворюваннях.

Особливо великого значення набула лікувальна фізична 
культура для відновлення здоров’я хворих і поранених у період 
Великої Вітчизняної війни 1941-1945 р., що дало можливість ти-
сячам поранених повернутися в лави захисників Вітчизни або від-
новити порушені функції й зробити цих людей здатними до праці.

Останніми десятиліттями певний внесок у розробку науко-
во-практичних питань лікувальної фізкультури внесли професор 
В.Н.Мошков, професори И. Б. Темкин, Г. Н. Пропастин, 3. М. Ата-
ев, А. Ф. Каптелин, М. М. Круглий, И. И. Хитрик, В. Н. Максимова, 
Е. И. Янкелевич, Н. А. Белая, Л. А. Бутченко та інші.

Наукові дослідження характеризуються поглибленим ви-
вченням механізму дії диференційованих методик відновлю-
вальної терапії (фізичні вправи, корекція становищем, практичне 
лікування, масаж та інших.) під час лікування хворих на етапах 

реабілітації: стаціонарне — поліклінічне — санаторно-курортне. 
Комплексне застосування лікувальної фізкультури, що за різних 
захворювань і пошкодженнях проводиться, виходячи з вивчення 
змін імунної системи організму, тестування фізичної працездат-
ності хворого на використанням різних методів контролю над 
функціональним станом організму при фізичних навантаженнях. 
Створено програми рухової активності, розроблено методи лікар-
ського контролю у процесі фізичної підготовки дітей (дошкільного 
віку, школярів) і, під час занять дорослого населення масовими 
формами фізкультури. Програми засновані на аналізі механізмів 
адаптації осіб різних статі, віку, професійної приналежність до фі-
зичним навантаженням різного обсягу, інтенсивності й направле-
ності з урахуванням рівня фізичної працездатності, функціональ-
ного гніву й критеріїв здоров'я.

Один з основних принципів системи фізичного виховання — її 
оздоровча спрямованість. Лікарський контроль (ЛК) у своїй фізич-
ними вправами покликаний сприяти здійсненню цього принципу. 
Лікарський контроль сприймається як державна система, забез-
печує правильне використання коштів фізичної культури та спор-
ту для оздоровлення населення.

Подальший розвиток лікувальної фізкультури пов'язані з 
іменами 3.П.Соловйова, Б.А.Іванівського, В.Є.Ігнатьєва та ін-
ших. Запровадження Всесоюзного комплексу «Готовий до праці 
та оборони СРСР» стало основою розробки методик лікарського 
контролю при масових опитуваннях спортсменів І фізкультурни-
ків, принципів нормування навантаження особам різного віку, ста-
ті та рівня фізичної підготовленості [8].

Розвиток лікувальної фізичної культури як наукової і практич-
ної дисципліни, його зростаюча роль розв’язанні фізичної культу-
ри та спорту призвели до того, що спочатку 1970- х років термін 
«лікарський контроль» замінили назвою «спортивної медицини», 
що ширше відображає зміст наукових досліджень з лікувальної 
фізкультури. До сьогоднішнього дня визначена і медична спеці-
альність — «лікувальна фізкультура й спортивна медицина».

У 1971-1985 рр. організували науково-дослідні інститути ме-
дичних проблем фізичної культури МОЗ УРСР (Київ). У 1986 р. 
зі складу Всесоюзного науково-дослідного інституту фізкультури 
було виділено Інститут медико-біологічних проблем спорту, у яко-
му відкрився центр допінг-контролю.

Лікувальна фізична культура в нашій країні докорінно відріз-
няється від старої, так названої лікарської гімнастики. На відміну 
від колишніх установок лікувальна фізична культура переслідує 
вирішення більше глибоких завдань -зміцнення й підвищення 
функцій окремих органів і систем.

Нині питанню здоров’язбереження приділяється багато ува-
ги. Свідченням цьому є досить велика кількість кандидатських і 
докторських дисертацій, присвячених цій проблемі: Н. Башавець, 
Б.Долинський, Б.Засманов, І.Маріонда, Л.Матузов, В.Палійчук,  
О.Шукатка та інші. 

Так, у дисертаційному дослідженні І.Маріонди, крім основ 
підвищення фізичної витривалості майбутніх офіцерів-прикор-
донників, розглянуто програми індивідуальної підготовки офіце-
рів з врахуванням їх фізичного стану, з методикою розрахунків 
можливих навантажень, щоб не завдати шкоди курсанту [7]. У 
дисертації О.Шукатки розглядались питання здоров’язбереження 
майбутніх економістів на заняттях з фізичної культури, під час 
проведення ранкової фізичної зарядки [12].

Така увага до цієї проблеми є невипадковою. Адже кількість 
дітей, випускників загальноосвітніх шкіл, студентів, а потім і пра-
цівників, які страждають різними хворобами весь час збільшуєть-
ся. Це крім морального фактора, є ще й фактором економічним. 
Оскільки тільки здоровий працівник може працювати з повною 
віддачею, а відповідно бути корисним для любого виробництва 
[5].

Низка дослідників визначають, що забезпечення фізичної ді-
єздатності й надійності майбутніх фахівців у різних навчальних 
закладах досягається шляхом спеціального професійно спрямо-
ваного використання засобів фізичної підготовки [6]. 

  Найбільш слабкою ланкою у фізичній підготовці канди-
датів на військово-професійне навчання є низька аеробна витри-
валість [11]. А цьому потрібно спарияти шляхо введення спеці-
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альних вправ.
Тобто, процес лікарського контролю за фізичною підготовкою 

і збереженням здоров’я є важливою проблемою, яка потребує 
нових досліджень. 
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молодежи. Рассмотрены особенности этапов такого развития, современное состояние. Дан анализ кандидатских и докторских 
диссертаций по этой проблеме. 
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The article deals with the issue of development of therapeutic physical culture and its importance for the improvement of the health of young 
people. The features of the stages of this development, current status. The analysis of theses on the subject. Physical development as one of the 
components of the objectives of education provides a high level of physical human culture and society, thus providing a more effective resistance 
to adverse environmental conditions and dif culties that are associated with changes in society
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У статті частково досліджено досвід американської вищої 
школи у плані становлення майбутнього фахівця; виокремлено 
способи розв’язання проблем полікультурних спільнот; розгля-
нуто особливості моделей навчання у США; визначено вимоги 
до студентів та викладачів у навчальному процесі.

Ключові слова: освіта США, полікультурність, цілі, 
англійська та рідна мова, особливість, вимоги, викладачі, 
спосіб, модель.

Одним із важливих аспектів у полікультурному навчанні 
США є спільність цілей у вивченні англійської та рідної мови. Як 
відомо, культура є «діяльністю» людини та притаманна лише їй. 
Кожна людина у взаємодії з середовищем, у спілкуванні з іншими 
людьми набуває якісної характеристики, стає особистістю. Тому 
якісна професійна освіта може «будуватися» на принципі діалогу. 
Це здійснюється тому, що діалог є спільною основою людського 
взаєморозуміння та всіх мовленнєвих жанрів. 

Якщо розглядати діалог культур, то його складовою частиною 
є внутрішній мікродіалог. Діалог, про який іде мова в ідеї куль-
тури – це не діалог різних думок чи уявлень, це завжди діалог 

різноманітних культур. У даному випадку культура визначається 
як форма спілкування людей різних культур: культури минулого, 
теперішнього, майбутнього, які зустрічаються на сьогоднішній 
день. Культурні спектри мають зміст по відношенню один до од-
ного в діалозі реальної нинішньої свідомості. В соціокультурних 
умовах людина залишається перед необхідністю вибору свого 
соціуму культури, в якій вона здійснює своє духовне самовизна-
чення.

У соціокультурній ситуації США головним напрямом розвитку 
професійної освіти є відродження і поширення загальнолюдських 
моральних цінностей: совісті, добра, чесності, справедливості, 
милосердя, духовності [1]. Таким чином, в основі системи освіти 
США закладені підходи до освіти як до процесу культурної 
ідентифікації особистості, в процесі і в результаті якої фахівець 
повинен «отримати» уявлення про різноманіття та самоцінність 
світових культур, уміння орієнтуватися в них, бути готовим для 
участі в діалозі культур з метою розв’язання типових і проблем-
них завдань із використанням вербальних та невербальних форм 
відображення психічної діяльності.

Зазначимо, що культурологічна підготовка особистості 


